复旦大学学生出国交流项目常见问题：

1.如何申请复旦大学学生出国出境交流项目（校际）？

答：仔细阅读复旦大学外事处网站上的出国出境交流项目的通知，按通知内容要求，填写相应的表格，以及其他要求的申请材料，在截止日期前递交材料。

2. 复旦大学学生出国出境交流项目（校际）有哪些种类？

答：复旦大学学生出国出境交流项目包括以下种类：

根据复旦大学与国外大学或复旦大学参加的大学组织内的学期制（一学期或一学年）交流；

国外合作大学向复旦大学提供的短期项目（包括会议、活动、论坛等等）；

复旦大学和国外大学或组织协商组织的短期项目或实习项目。

在本文后面会分类说明这些项目的申请基本过程。复旦大学学生出国出境交流项目（系际）不在此列，请咨询所在院系的外事部门或派出部门有关信息，过程可参考校际项目。

3. 参加项目的费用情况如何？

答：根据复旦大学与国外大学的协议、共识等，一般包括全额奖学金（学费减免，提供住宿或住宿费以及一定津贴等等），免学费（仅学费减免），部分免除学费（仅减免部分学费），缴纳项目费（根据具体项目产生不同项目费）等等。

4.如何办理护照？

答：注意一定要留出足够的时间办理护照。

户籍归在学校户籍下的学生到校保卫处开具集体户口证明，个人前往上海出入境管理局（浦东新区民生路1500号（迎春路路口），咨询电话：28351900）办理护照；一般需时2周。
户籍不归在学校户籍下的学生凭户口簿，个人前往户籍所在地的出入境管理局办理护照。
护照遗失和护照到期类似。
5.如何办理签证？

答：所有校际交流、系际交流项目都是因公渠道选拔派出，但是由参加项目者自己申请因私签证。

请各位同学自行去相应的所在国领事馆主页查询申请签证所需的材料，并做好材料准备。因每个时期各领事馆政策不同、各类签证所需的材料不同，各位同学每人应详细加以了解。

6. 如何办理出国成绩单？

参见外事处网站首页-出国出境-申请办理出国成绩单、各类证书须知。注意办理时间每周一、三、五下午工作时间。办理一套中英文成绩单即可。

2007文件中所述成绩单办理流程，已在2011年3月起在复旦大学做出更改。出国留学成绩单制作流程为：本科生需到教务处办理成绩单，研究生需到研究生院办理成绩单。详细办理规定请查询教务处网站www.jwc.fudan.edu.cn或研究生院网站http://www.gs.fudan.edu.cn/查询。

*请注意校际交流项目接受的成绩单样式为：盖有制表人和院长系主任章的成绩单。无需其他印章。不同于一般出国留学所需成绩单。

7.如何办理在学证明？

校际项目的在学证明，本科生在学证明由教务处注册考务中心出具，研究生由研究生院出具。

8. 如何办理经济支持的银行证明？

一般凭银行定期存款到该银行开具，具体请看领事馆网站、签证处网站要求或咨询银行

9. 学校的推荐信是如何准备的？

学校的推荐信由外事处准备。
1.校际学生交流项目在复旦大学确定推荐人选后，签证由谁办理？

复旦学生参加国外的学生交流项目，都持因私护照（学生没有因公护照），办理个人签证。所以签证由学生本人办理。

2.学生应如何办理签证？

外事处建议，获得推荐参加国外的学生交流项目的同学，应花时间熟悉签证国在华大使馆或驻沪领事馆的签证要求，尽早按要求准备材料，及时获得签证国的签证。

赴美交流团组人数在20人（含）以上的，复旦大学外事处会协助联系相应的团组签证。

3.学生应如何办理银行证明？

银行应符合交流学校的要求。外事处建议，同时开具符合交流学校要求的银行存款证明两份（如果不能获得两份应自己存一份复印件），在很多情况下，交流学校的申请材料和大使馆或领事馆的签证申请都需要这样的材料。一般来说，中国五大行（中国银行、中国工商银行、中国建设银行、中国农业银行、中国交通银行）、招商银行、渣打银行、汇丰银行等银行的格式证明都是符合要求的。

交流学校的银行存款证明要求一般都会由交流学校提出，需准备此数额的外币或大致等额的人民币存款证明。

4.学生应何时预约签证尤其是像美国签证这样申请人众多的签证？

一般来说，太早或太晚预约签证都会造成问题，当签证所需的材料还没有准备好的时候预约签证将无效，预约太晚很可能不能在国外交流学校规定的开学日期前抵达国外。

外事处建议，合适的预约签证时间，是在签证所需的材料已准备好或可以预期的时间内准备好时，再预约大使馆或者领事馆的签证。如赴美国签证申请F签证需要外方所寄I20表格、赴美国签证申请J签证需要外方所寄DS2019表格，当这些表格已做好在寄往上海的途中时，如果其他材料已准备完毕，即可向美国驻沪领事馆等预约签证申请。

赴美交流团组人数在20人（含）以上的，复旦大学外事处会协助联系相应的团组签证。

5.学生应何时购买机票前往国外交流学习？

根据航空公司的惯例，除非购买全额国际机票，一般打印机票（出票）后不得签转。而越是临近出发日期，飞机票的折扣越少。学生出于经济因素等考虑，一般购买的都是打折的经济舱机票。所以考虑购买机票时，外事处建议，可以多做信息收集，向一家航空公司预订心仪的路线，但是在签证结果没有出来之前，不能打印出票。

复旦大学组织带队老师参加的项目，需同一航班完成整个项目。学生收集的机票信息可以供带队老师参考，确定合适的航班线路。
